



**ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ,
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ ΑΛΛΑΓΗΣ
ΤΜΗΜΑ ΔΙΕΘΝΩΝ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ ΚΑΙ
ΘΕΜΑΤΩΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ**

**ΣΧΕΔΙΟ
ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΚΗΣ ΕΚΘΕΣΗΣ**

Στο Σχέδιο Νόμου: «Εθνική Υποδομή Γεωχωρικών Πληροφοριών - Εναρμόνιση με την οδηγία 2007/2/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 14^{ης} Μαρτίου 2007. Τροποποίηση του Ν. 1647/1986 «Οργανισμός Κτηματολογίου και Χαρτογραφήσεων Ελλάδας (ΟΚΧΕ) και άλλες διατάξεις» (Α'141)».

I. ΓΕΝΙΚΑ

Οι σύγχρονες προεκτάσεις σχεδιασμού και διαμόρφωσης της πολιτικής περιβάλλοντος και των άλλων πολιτικών σε εθνικό και κοινοτικό επίπεδο καθώς και η ανάγκη αποτελεσματικής άσκησης των πολιτικών αυτών δημιουργούν νέους προσανατολισμούς και επιβάλλουν μία περισσότερο εμπειριστατωμένη αντιμετώπιση και τεκμηριωμένη ανάλυση των σύγχρονων προβλημάτων που έχουν επίπτωση στην ποιότητα της ζωής. Τα προβλήματα αυτά είναι όλο και περισσότερο αλληλένδετα μεταξύ τους και πολύπλοκα και αυτό επηρεάζει τον τρόπο με τον οποίο σχεδιάζονται, διαμορφώνονται και ασκούνται οι νέες πολιτικές.

Είναι διαπιστωμένο ότι μια ορθολογική και αποτελεσματική πολιτική στηρίζεται στην ύπαρξη πληροφοριών υψηλής ποιότητας και στη συμμετοχή ενημερωμένου κοινού.

Τόσο σε εθνικό όσο και σε επίπεδο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αναγνωρίζεται όλο και περισσότερο η ανάγκη παροχής πληροφοριών υψηλής ποιότητας με γεωαναφορά προκειμένου να γίνει κατανοητός ο σύνθετος χαρακτήρας της συνεχώς αυξανόμενης ανθρώπινης δραστηριότητας και να περιοριστούν οι δυσμενείς επιπτώσεις της.

Στο πλαίσιο των κατευθύνσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης για οικονομική και κοινωνική συνοχή αλλά και σύγκλιση μέσα σε ένα ενιαίο οικονομικό και κοινωνικό χώρο, υιοθετήθηκε το έκτο Πρόγραμμα Δράσης της Ε.Κ. για το Περιβάλλον, σύμφωνα με το οποίο διαπιστώνεται ότι για την εκπλήρωση των περιβαλλοντικών στόχων, πρέπει η διαμόρφωση ολοκληρωμένης περιβαλλοντικής πολιτικής να βασίζεται σε ορθή γνώση και ενημερωμένη συμμετοχή και ότι μια τέτοια προσέγγιση προσκρούει σε προβλήματα διαθεσιμότητας, ποιότητας και οργάνωσης των χωρικών πληροφοριών και πρόσβασης σε αυτές καθώς και κοινοχρησίας.

Η ευρεία πρόσβαση στις χωρικές πληροφορίες και χρήση τους είναι προβληματική στην Ευρώπη. Τα κυριότερα προβλήματα αποδίδονται στις ελλείψεις δεδομένων και τεκμηρίωσης, στην ασυμβατότητα μεταξύ συνόλων χωρικών δεδομένων και υπηρεσιών, οι οποίες οφείλονται, για παράδειγμα, στην ύπαρξη διαφορετικών προτύπων και στους φραγμούς στους οποίους προσκρούει η ανταλλαγή και η επαναχρησιμοποίηση χωρικών δεδομένων.

Ως εκ τούτου απαιτούνται νέοι προσανατολισμοί που θα συμβάλλουν στη βελτίωση του τρόπου παραγωγής, διαχείρισης και διάθεσης των γεωδομένων στις διάφορες βαθμίδες διακυβέρνησης. Η υιοθέτηση πολιτικών που περιορίζουν την διπλή συλλογή των ιδίων δεδομένων και στηρίζουν και προωθούν την εναρμόνιση, ευρεία διάδοση και χρήση των πληροφοριών για το γεωγραφικό χώρο, οδηγούν σε μεγαλύτερη αποτελεσματικότητα και συνεργασίες ενώ τα οφέλη που προκύπτουν μπορούν να αξιοποιηθούν για τη βελτίωση της διαθεσιμότητας και της διάχυσης ποιοτικά αναβαθμισμένων πληροφοριών. Παράλληλα η αυξημένη διαθεσιμότητα πληροφοριών, τονώνει την καινοτομία μέσω της μεταφοράς τεχνογνωσίας μεταξύ των φορέων παραγωγής και παροχής πληροφοριών.

Στο πλαίσιο λοιπόν αυτών των προσεγγίσεων και προσανατολισμών η χωρική πληροφορία μπορεί να διαδραματίσει συγκεκριμένο ρόλο δεδομένου ότι επιτρέπει τον συνδυασμό πληροφοριών από διάφορους επιστημονικούς κλάδους και για ποικίλες χρήσεις. Μια συνεκτική και ευρέως προσβάσιμη χωρική περιγραφή του εδάφους συμβάλλει στη διαμόρφωση του απαραίτητου πλαισίου για τον συντονισμό της παραγωγής, διάθεσης και παρακολούθησης των πληροφοριών σε εθνικό και Κοινοτικό επίπεδο. Μία τέτοια συλλογή γεωγραφικών πληροφοριών που θα καλύπτουν ευρύ φάσμα θεματικών κατηγοριών και επιστημονικών αναγκών, ορίζεται ως υποδομή χωρικών πληροφοριών και καθίσταται πλέον αναγκαία σε εθνικό και Ευρωπαϊκό επίπεδο.

Οι ως άνω λόγοι οδήγησαν στην διαμόρφωση θεσμικού πλαισίου με την υιοθέτηση της οδηγίας 2007/2/EK, άλλως οδηγία inspire (Infrastructure for Spatial Information in Europe). Με την οδηγία αυτή ενδυναμώνονται οι επιταγές του Κοινοτικού Νομοθέτη για την ελεύθερη πρόσβαση του κοινού σε περιβαλλοντικές και άλλες πληροφορίες. Βασικός στόχος της πρωτοβουλίας INSPIRE είναι η δημιουργία και λειτουργία Ευρωπαϊκής Υποδομής Χωρικών Πληροφοριών, η οποία θα βασίζεται στην ανάπτυξη Εθνικών Υποδομών Χωρικών Πληροφοριών, έτσι ώστε να εναρμονίζονται σταδιακά οι εθνικές υποδομές γεωχωρικών δεδομένων σε μια ενιαία Ευρωπαϊκή υποδομή. Η INSPIRE έχει σχεδιασθεί για να βελτιστοποιήσει τις δυνατότητες αξιοποίησης των διαθέσιμων χωρικών δεδομένων μέσω της τεκμηρίωσής τους, της λειτουργίας υπηρεσιών που αποσκοπούν στη διευκόλυνση της πρόσβασης στα χωρικά δεδομένα και στην αύξηση της διαλειτουργικότητάς τους, και της αντιμετώπισης των δυσκολιών στις οποίες προσκρούει η χρήση τους.

Έτσι με τη δημιουργία ενιαίας και υψηλής ποιότητας γεωχωρικής πληροφορίας, σε τοπικό, εθνικό και κοινοτικό επίπεδο, επιλύονται τα προβλήματα διαθεσιμότητας, ποιότητας, οργάνωσης και προσβασιμότητας της χωρικής πληροφορίας με στόχο την χάραξη και ολοκληρωμένη άσκηση της περιβαλλοντικής πολιτικής καθώς και των άλλων πολιτικών που ενδέχεται να έχουν άμεσο ή έμμεσο αντίκτυπο στο περιβάλλον.

Για την προώθηση της διάθεσης πληροφοριών του δημοσίου τομέα έχουν θεσπισθεί και άλλα κοινοτικά εργαλεία, όπως η οδηγία 2003/4/EK για την πρόσβαση του κοινού σε περιβαλλοντικές πληροφορίες, η οδηγία 2003/98/EK για την περαιτέρω χρήση πληροφοριών του δημοσίου τομέα, η πρωτοβουλία GMES και το πρόγραμμα GALILEO. Η οδηγία INSPIRE συμπληρώνει, τα προαναφερθέντα μέσα και βοηθά στην εφαρμογή τους.

Η Πολιτεία εκτιμώντας και αξιολογώντας τα νέα αυτά δεδομένα και προκειμένου να ανταποκριθεί πληρέστερα και πιο ολοκληρωμένα στις νέες απαιτήσεις και προσανατολισμούς του κοινοτικού κεκτημένου, προβαίνει στην

υιοθέτηση ενός νομοθετικού πλαισίου που στοχεύει στη δημιουργία Εθνικής Υποδομής Χωρικών Πληροφοριών (Ε.Υ.ΧΩ.Π), δηλαδή στη δημιουργία ενός πλήρους λειτουργικού και παραγωγικού συστήματος διάθεσης χωρικών πληροφοριών προς το σύνολο της δημόσιας διοίκησης, σε όλα τα επίπεδα διακυβέρνησης, στις επιχειρήσεις και στους πολίτες.

Για την απόδοση του όρου χωρική ή γεωχωρική πληροφορία, χρησιμοποιείται και ο όρος **γεωδεδομένα** με τον οποίο χαρακτηρίζεται κάθε είδος ψηφιακής πληροφορίας που περιγράφει το χώρο ή/και έχει χωρική διάσταση, που μπορεί δηλαδή να τοποθετηθεί στο χώρο. Τα γεωδεδομένα αξιοποιούνται άμεσα σε πληροφοριακά συστήματα που αφορούν σε θέματα περιβάλλοντος, μεταφορών, διαχείρισης δικτύων, πολεοδομίας, χωροταξίας, κτλ.

Η αιτιολογία και οι βασικοί άξονες που διαπερνούν το νόμο αυτόν είναι οι ακόλουθοι:

Το σχέδιο του νόμου διέπεται από μία βασική διαπίστωση: ότι για τη δημιουργία (ΕΥΓΕΠ) απαιτείται ένα σύνολο θεσμικών μέτρων και παρεμβάσεων σε διοικητικό, οργανωτικό και τεχνολογικό επίπεδο, καθώς και οι κατάλληλες διοικητικές δομές, διαδικασίες και μηχανισμοί υλοποίησης με στόχο, αφενός την προσαρμογή του δημόσιου τομέα στις μεθόδους οργάνωσης και διάθεσης αξιόπιστων χωρικών πληροφοριών, που επιβάλλονται στο πλαίσιο της κοινοτικής οδηγίας και αφετέρου τη διασφάλιση του αναγκαίου οριζόντιου συντονισμού των φορέων του στενού και ευρύτερου δημόσιου τομέα για την παραγωγή αξιόπιστων και έγκυρων χωρικών πληροφοριών.

Σήμερα η ποιότητα των γεωδεδομένων που είναι διαθέσιμα για τη χώρα υπολείπεται σημαντικά των υπόλοιπων χωρών της ΕΕ, μια και οι απαιτήσεις για την παραγωγή και απόκτηση γεωδεδομένων προέρχονται από τους κρατικούς φορείς, ενώ ο ιδιωτικός τομέας εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από αυτό. Ο αργός ρυθμός ενημέρωσης των χωρικών δεδομένων, η μη υιοθέτηση σύγχρονων μεθόδων διάχυσης της πληροφορίας, το υψηλό κόστος των συμβατικών χαρτών και κυρίως των ψηφιακών δεδομένων, αποτελούν φραγμούς για την ανάπτυξη πλήθους υπηρεσιών και προϊόντων που βασίζονται σε επίκαιρα γεωδεδομένα.

Τα γεωδεδομένα αξιοποιούνται παραγωγικά από την πλειονότητα των φορέων της Δημόσιας Διοίκησης για την εκτέλεση του έργου τους (π.χ. ΟΚΧΕ, Κτηματολόγιο Α.Ε., ΕΜΥ, ΓΥΣ κλπ), την επιτελική πληροφόρηση, το σχεδιασμό και την εκτέλεση πολιτικής (π.χ. περιβάλλον, μεταφορές, οικονομία, σχεδιασμός χώρου), αλλά και την έρευνα και αδειοδότηση (π.χ. περιβαλλοντικές μελέτες, χωροθέτηση, εξέλιξη στο χώρο και το χρόνο). Η συνεισφορά τους είναι κρίσιμη τόσο για την άμεση λήψη αποφάσεων σε πραγματικό χρόνο (π.χ. φυσικές καταστροφές), όσο και για τη μακροπρόθεσμη λειτουργία του κράτους (σχεδιασμός, ανάπτυξη, λήψη αποφάσεων σε μεσοπρόθεσμη και μακροπρόθεσμη κλίματα) και την ευημερία των πολιτών (π.χ. δασολόγιο).

Ωστόσο τα γεωδεδομένα που προμηθεύεται και χρησιμοποιεί η Δημόσια Διοίκηση χαρακτηρίζονται πρακτικά στο σύνολό τους ως κλειστά, δηλαδή:

- Οι περισσότεροι φορείς της Δημόσιας Διοίκησης δε διαθέτουν τα δεδομένα τους προς αξιοποίηση σε άλλους φορείς της Δημόσιας Διοίκησης. Το γεγονός αυτό οφείλεται σε έλλειμμα πληροφόρησης (απουσιάζουν δομές πληροφόρησης και συνεργασίας), σε κακές πρακτικές διαμοιρασμού δεδομένων (έλλειψη πολιτικής για τη διάθεση των δεδομένων, κάθε φορέας θεωρεί τα γεωδεδομένα που διαθέτει

ιδιοκτησία του), καθώς και σε θεσμικές αποκλίσεις (φορείς της ΔΔ που παράνομα αρνούνται να διαθέσουν τα γεωδεδομένα τους), με αποτέλεσμα σημαντικές επικαλύψεις και σπατάλη δημόσιων πόρων.

- Αδικαιολόγητη αύξηση του κόστους των δεδομένων, την επιλογή κλειστών προτύπων που εμποδίζουν ενδεχομένως τη συμμετοχή κάποιων προμηθευτών, καθώς και την πρόκληση δυσχέρειας στη ΔΔ για την επαναχρησιμοποίηση των δεδομένων.

- Οι περισσότεροι φορείς της Δημόσιας Διοίκησης δε διαθέτουν τα δεδομένα τους προς αξιοποίηση από τους πολίτες, επιχειρήσεις, ΑΕΙ. Ακόμη και η απλή πληροφόρηση των πολιτών μέσω διαδραστικών χαρτών στο Διαδίκτυο για καθημερινά θέματα (π.χ. οδικό δίκτυο, θέσεις δημόσιων υπηρεσιών, φυσικά φαινόμενα), ενώ είναι τεχνικά και θεσμικά δυνατή, απουσιάζει.

Επιπλέον, η κάλυψη του συνόλου των αναγκών της Δημόσιας Διοίκησης είναι ασύμφορη, καθώς το κόστος των αδειών είναι αδικαιολόγητα υψηλό και η αξιοποίηση των προσφερόμενων δυνατοτήτων είναι μικρή.

Η υφιστάμενη κατάσταση στη χώρα αντιστρατεύεται τους επιδιωκόμενους στόχους του κοινοτικού κεκτημένου. Το γεγονός αυτό, καθόρισε το ρυθμιστικό πλαίσιο του νόμου, ώστε με τη θέσπιση κανόνων, διαδικασιών και διοικητικών δομών να ενισχυθεί ο παρεμβατικός ρόλος της Πολιτείας στην επίλυση των δυσλειτουργιών και αγκυλώσεων που καθηλώνουν την διαμόρφωση και την άσκηση αποτελεσματικών πολιτικών.

Άλλο βασικό στοιχείο του νόμου είναι ότι η χάραξη, εφαρμογή, παρακολούθηση και αξιολόγηση ενός ευρέως φάσματος περιβαλλοντικών και άλλων πολιτικών δεν μπορεί παρά να προσβλέπει στη δημόσια και δωρεάν πρόσβαση σε γεωδεδομένα στο πλαίσιο ενίσχυσης της συμμετοχικής δημοκρατίας, της διαφάνειας, της εξοικονόμησης πόρων και της βελτίωσης της ανταγωνιστικότητας.

Τα γεωδεδομένα που η Δημόσια Διοίκηση προμηθεύεται και παράγει αποτελούν δημόσια περιουσία και πρέπει να είναι διαθέσιμα μεταξύ της Δημόσιας Διοίκησης και των πολιτών.

Η ελεύθερη πρόσβαση σε γεωδεδομένα συνεισφέρει:

- Στην εξοικονόμηση πόρων. Επαναχρησιμοποίηση γεωδεδομένων, με μείωση του κόστους προμήθειας/παραγωγής τους και αναδιανομή πόρων για τη βελτίωση της ποιότητας τους.

- Στην καλύτερη διακυβέρνηση. Ο διαμοιρασμός γνώσης συμβάλει στην καλύτερη επιτελική πληροφόρηση, την έγκαιρη αντιμετώπιση έκτακτων γεγονότων, την έγκαιρη προειδοποίηση, την ανάλυση σεναρίων και τον καθορισμό πολιτικής.

- Στη διαφάνεια. Οι πράξεις της ΔΔ και η διαδικασία λήψης αποφάσεων είναι προσβάσιμες από κάθε ενδιαφερόμενο. Επιπλέον, τυχόν παράνομες ενέργειες της ΔΔ ή/και των πολιτών μπορούν να εντοπιστούν από τους πολίτες (π.χ. αυθαίρετη δόμηση).

- Στην αύξηση της παραγωγικότητας. Βελτίωση της λειτουργίας της ΔΔ μέσω της επαναχρησιμοποίησης γεωδεδομένων και σχετικών υπηρεσιών.

- Στην αύξηση των διαθέσιμων εφαρμογών τόσο από το Δημόσιο όσο και από τον Ιδιωτικό Τομέα και στην σωστή κίνηση της αγοράς με την αποφυγή στρεβλώσεων που δημιουργούνται στην αγορά από την προνομιακή πρόσβαση σε δεδομένα.

- Στη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας. Η αξιοποίηση γεωδεδομένων της ΔΔ από επαγγελματίες βελτιώνει εγχώρια προϊόντα και υπηρεσίες.

- Στην ανάδειξη της χώρας. Τα γεωδεδομένα θα προσφέρονται στο Διαδίκτυο προς κάθε ενδιαφερόμενο, καλύπτοντας το έλλειμμα πληροφόρησης για τη χώρα σε γεωχωρική πληροφορία.

- Στην υποστήριξη της εξωτερικής πολιτικής.

Το Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής (ΥΠΕΚΑ), χαράσσει και εκφράζει εθνικά την περιβαλλοντική πολιτική η οποία αποτελεί παράγοντα αξιολόγησης των άλλων εθνικών πολιτικών.

Για να επιτευχθεί η αποτελεσματική εφαρμογή του νόμου στην εθνική έννομη τάξη και κατ' επέκταση η υλοποίηση των στόχων και των γενικών κατευθύνσεων του κοινοτικού κεκτημένου, απαιτούνται νέες διοικητικές δομές, κανόνες και διαδικασίες. Η προσαρμογή του δημόσιου τομέα στις μεθόδους οργάνωσης και διάθεσης αξιόπιστων χωρικών πληροφοριών, σύμφωνα με το νόμο, θωρακίζεται με τη διασφάλιση σε ανώτερο πολιτικό επίπεδο του αναγκαίου οριζόντιου συντονισμού των φορέων του στενού και ευρύτερου δημόσιου τομέα. Στο πλαίσιο αυτό συστήνεται η Εθνική Επιτροπή Γεωπληροφορίας, ανώτατο πολιτικό όργανο που υπάγεται στον Πρωθυπουργό και τελεί υπό την προεδρία του Υπουργού ΠΕΚΑ. Στο πολιτικό αυτό όργανο ανατίθεται η ευθύνη υλοποίησης των στόχων του νόμου.

Ο προτεινόμενος νόμος διαμορφώθηκε μετά από εκτίμηση των υφιστάμενων δυνατοτήτων στο διοικητικό μας σύστημα και σε συνάρτηση με τα συστήματα οργάνωσης Inspire που έχουν υιοθετήσει τα άλλα κράτη-μέλη.

Μέχρι σήμερα η χώρα μας δεν διαθέτει ανάλογο σύστημα νομοθετικών ρυθμίσεων που να συστηματοποιεί και να ορθολογικοποιεί πλέγμα μέτρων για τη παραγωγή και διάθεση αξιόπιστων χωρικών δεδομένων.

Το περιεχόμενο αυτού του σχεδίου νόμου συντίθεται από τις ακόλουθες ενότητες:

1. Βασικές έννοιες και πεδίο εφαρμογής του νόμου (Κεφάλαιο Α')
2. Σύσταση-αρμοδιότητες φορέων και οργάνων (Κεφάλαιο Β')
3. Βασικές ρυθμίσεις για την οργάνωση της γεωπληροφορίας και την ένταξη στην Εθνική Υποδομή Γεωπληροφορίας (ΕΥΓΕΠ) (Κεφάλαιο Γ')
4. Διαλειτουργικότητα των συνόλων και των υπηρεσιών γεωχωρικών δεδομένων (Κεφάλαιο Δ')
5. Διάθεση γεωχωρικής πληροφορίας και υπηρεσιών (Κεφάλαιο Ε')
6. Τροποποίηση του ν.1647/1986 «Οργανισμός Κτηματολογίου και Χαρτογραφίσεων Ελλάδας κλπ» (Κεφάλαιο ΣΤ')
7. Τελικές διατάξεις (Κεφάλαιο Ζ')

Ειδικότερα:

Στο Κεφάλαιο Α καθορίζεται ότι πρωταρχικός στόχος του νόμου είναι η ανάπτυξη και λειτουργία της Εθνικής Υποδομής Γεωχωρικών πληροφοριών (ΕΥΓΕΠ) και η οργάνωση ενιαίων πρακτικών οργάνωσης και διάθεσης των πληροφοριών αυτών σε όλη τη δημόσια διοίκηση. Η επίτευξη αυτού του στόχου στηρίζεται στη διασφάλιση του αναγκαίου συντονισμού των φορέων του δημόσιου τομέα.

Στο Κεφάλαιο Β προβλέπεται η σύσταση Εθνικής Επιτροπής Γεωπληροφορίας (ΕΘΕΓ) η οποία ορίζεται ως το ανώτατο πολιτικό όργανο για την

υλοποίηση των στόχων του νόμου. Παράλληλα ο Οργανισμός Κτηματολογίου και Χαρτογραφίσεων Ελλάδας (ΟΚΧΕ) ορίζεται ως αρμόδιος φορέας για την ανάπτυξη και λειτουργία της Εθνικής Υποδομής Γεωχωρικών Πληροφοριών (ΕΥΓΕΠ) καθώς και για τον λειτουργικό συντονισμό των φορέων του δημόσιου τομέα. Προς τούτο εμπλουτίζεται με πρόσθετες αρμοδιότητες προκειμένου να ανταποκριθεί στο έργο του. Για την επίτευξη του συντονιστικού έργου του ΟΚΧΕ προβλέπεται σε κάθε δημόσια αρχή η καθορισμός κομβικών σημείων επαφής δηλαδή επιτροπών ή διοικητικών μονάδων που θα συνεργάζονται άμεσα με τον ΟΚΧΕ και θα είναι επιφορτισμένες με την οργάνωση και επικαιροποίηση των γεωχωρικών πληροφοριών σε επίπεδο αρμοδιότητας της δημόσιας αρχής.

Στο Κεφάλαιο Γ προβλέπονται οι όροι και η διαδικασία καθορισμού συνόλων γεωχωρικών δεδομένων ως πρωτοτύπων καθώς και οι υποχρεώσεις των κυρίων των πρωτοτύπων αυτών. Επίσης προσδιορίζονται οι όροι συμμετοχής- ένταξης στην ΕΥΓΕΠ, των δημόσιων αρχών και των τρίτων .

Στο Κεφάλαιο Δ προβλέπονται οι όροι και οι προϋποθέσεις δημιουργίας μεταδεδομένων και καταγράφονται οι υπηρεσίες οι οποίες διατίθενται μέσω της εθνικής πύλης γεωχωρικών πληροφοριών.

Στο Κεφάλαιο Ε προβλέπονται οι όροι και οι διαδικασίες πρόσβασης σε γεωχωρικά δεδομένα, η κοινοχρησία μεταξύ των δημόσιων αρχών καθώς και οι όροι παροχής υπηρεσιών και διάθεσης δεδομένων σε τρίτους συμπεριλαμβανομένων των προϋποθέσεων περιορισμού στην πρόσβαση.

Είναι δεδομένο ότι η δημιουργία ενιαίας και υψηλής ποιότητας γεωχωρικής πληροφορίας μέσω του συστήματος της Εθνικής Υποδομής Γεωχωρικών Πληροφοριών, συνιστά θεμελιώδη παράγοντα εξυπηρέτησης και υλοποίησης περιβαλλοντικών, αναπτυξιακών, οικονομικών και διοικητικών στόχων.Κινητήριοι μοχλός για την υλοποίηση αυτών των στόχων είναι η συμμετοχή ενεργού και ενημερωμένου κοινού στη διαδικασία σχεδιασμού και λήψης των πολιτικών αποφάσεων.

II. ΟΙ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α΄ Άρθρο 1

Στο άρθρο αυτό αναφέρεται ότι με την έκδοση του νόμου ενσωματώνεται στο εθνικό δίκαιο η οδηγία 2007/2/EK (INSPIRE).

Άρθρο 2 Σκοπός

Στο άρθρο αυτό διατυπώνονται αναλυτικά οι στόχοι του νόμου για την ανάπτυξη και λειτουργία της Εθνικής Υποδομής Γεωχωρικών Πληροφοριών (ΕΥΓΕΠ)

Άρθρο 3 Ορισμοί

Τα άρθρο αυτό αποβλέπει στον καθορισμό του περιεχομένου των βασικών όρων που διέπουν το νόμο, «Εθνική Υποδομή Γεωχωρικών Πληροφοριών (ΕΥΓΕΠ)»,

«Γεωχωρικά δεδομένα», «Σύνολο γεωχωρικών δεδομένων», «Υπηρεσίες γεωχωρικών δεδομένων», «Χωρικό αντικείμενο», «Μεταδεδομένα», «Διαλειτουργικότητα», «Γεωπύλη INSPIRE», «Δημόσια αρχή», «Τρίτος». Οι έννοιες των όρων καθορίζονται με κριτήριο την επιστημονική ακρίβεια και πληρότητα και σύμφωνα με το κοινοτικό κεκτημένο και η διατύπωσή τους θα επηρεάσει τις κατευθύνσεις ερμηνείας του νόμου.

Άρθρο 4 **Πεδίο εφαρμογής**

Με το άρθρο αυτό καθορίζεται το πεδίο εφαρμογής του νόμου και προβλέπεται ειδικότερα ότι τα σύνολα γεωχωρικών δεδομένων που αφορούν στο περιβάλλον διακρίνονται σε θεματικά επίπεδα που περιγράφονται στα παραρτήματα I, II και III του νόμου. Στο πεδίο εφαρμογής του νομοσχεδίου πέραν των χωρικών δεδομένων που ορίζει στο πεδίο εφαρμογής της η κοινοτική οδηγία, ενσωματώνονται και άλλα χωρικά δεδομένα, έστω σε μικρό ποσοστό, που δεν έχουν περιβαλλοντική διάσταση.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β΄

Άρθρο 5 **Εθνική Επιτροπή Γεωπληροφορίας**

Η «Εθνική Επιτροπή Γεωπληροφορίας (ΕΘΕΓ)» ορίζεται ως το ανώτατο πολιτικό όργανο με αποφασιστικές και γνωμοδοτικές αρμοδιότητες, στο οποίο ανατίθεται ο σχεδιασμός και η διαμόρφωση της εθνικής πολιτικής της γεωπληροφορίας και η διασφάλιση σε ανώτερο πολιτικό επίπεδο του αναγκαίου συντονισμού όλου του δημόσιου τομέα, για την επίτευξη των στόχων του νόμου. Οι κύριοι άξονες της πολιτικής αυτής αποκρυσταλλώνονται σε δύο βασικά Κείμενα την «Εθνική Πολιτική Γεωπληροφορίας» και το «Εθνικό Πλαίσιο Διαλειτουργικότητας» τα οποία ισχυροποιούνται με την έγκριση του Υπουργικού Συμβουλίου και έτσι καθίστανται από νομική άποψη δεσμευτικά για το σύνολο της Δημόσιας Διοίκησης. Η ΕΘΕΓ συνεπικουρείται στο έργο της από τον ΟΚΧΕ στο οποίο ανατίθεται το λειτουργικό-εκτελεστικό μέρος της δημιουργίας και λειτουργίας της ΕΥΓΕΠ. Η ΕΘΕΓ διέπεται από εσωτερικό κανονισμό λειτουργίας που θα εγκριθεί με απόφαση του Υπουργού ΠΕΚΑ.

Άρθρο 6 **Σύνθεση και λειτουργία της ΕΘΕΓ**

Στο άρθρο αυτό προσδιορίζεται η σύνθεση της ΕΘΕΓ από εκπροσώπους της πολιτικής ηγεσίας των άμεσα εμπλεκόμενων Υπουργείων. Με δεδομένο ότι αφενός στους στόχους του νόμου προτάσσεται η περιβαλλοντική προστασία και οι πολιτικές που έχουν άμεση ή έμμεση επίπτωση στο περιβάλλον και αφετέρου ότι το περιβάλλον ως παράγων αξιολόγησης των άλλων τομεακών πολιτικών προσδίδει στον Υπουργό ΠΕΚΑ το θεσμικό ρόλο του συντονιστικού φορέα για την άσκηση της περιβαλλοντικής πολιτικής, Πρόεδρος της ΕΘΕΓ ορίζεται ο Υπουργός ΠΕΚΑ. Στην ΕΘΕΓ μπορεί να συμμετέχουν με πρόσκληση του Προέδρου της και εκπρόσωποι από την πολιτική ηγεσία άλλων Υπουργείων καθώς και εξειδικευμένοι επιστήμονες του δημόσιου τομέα.

Άρθρο 7

Φορέας ανάπτυξης και λειτουργίας της ΕΥΓΕΠ

Με το άρθρο αυτό ο ΟΚΧΕ ορίζεται ως αρμόδιος εκτελεστικός-λειτουργικός φορέας για την ανάπτυξη και λειτουργία της ΕΥΓΕΠ. Για να επιτελέσει αυτό το έργο ο ΟΚΧΕ, κρίθηκε αναγκαίος ο εμπλουτισμός των μέχρι σήμερα υφιστάμενων αρμοδιοτήτων του με πρόσθετες αρμοδιότητες, με στόχο να ανταποκριθεί στο ρόλο του ως όργανο που θα συνεπικουρεί την ΕΘΕΓ στην άσκηση των αρμοδιοτήτων της. Στο πλαίσιο αυτό ο ΟΚΧΕ υποβάλλει προτάσεις και εισηγείται πολιτικές στην ΕΘΕΓ, σχεδιάζει, οργανώνει και διαχειρίζεται την Εθνική Πύλη Γεωχωρικών πληροφοριών και παράλληλα ασκεί το λειτουργικό συντονισμό των εμπλεκόμενων φορέων του δημόσιου και του ιδιωτικού τομέα. Ο ΟΚΧΕ είναι ο Διαχειριστής του συνόλου των γεωδεδομένων της ευρύτερης Δημόσιας Διοίκησης και αυτό σημαίνει:

α) Κεντρική προμήθεια σε ετήσια βάση γεωδεδομένων που καλύπτουν τη χώρα από το Διαχειριστή, με συμπληρωματικές προμήθειες για γεωδεδομένα ειδικού χαρακτήρα από άλλους φορείς (αφού καθοριστούν πλήρως οι αρμόδιοι για την τήρηση φορείς για κάθε τύπο γεωδεδομένων της ΔΔ).

β) Υποχρεωτική διάθεση γεωδεδομένων άλλων φορέων της Δημόσιας Διοίκησης προς το Διαχειριστή, συμπεριλαμβανομένης γεωχωρικής πληροφορίας σε πραγματικό χρόνο που προέρχεται από δίκτυα αισθητήρων (π.χ. πυρκαγιές, σεισμοί).

γ) Γνωστοποίηση μεταδεδομένων και από ιδιωτικούς φορείς στο Διαχειριστή.

δ) Δωρεάν διάθεση των γεωδεδομένων της ΔΔ προς κάθε ενδιαφερόμενο με σεβασμό σε θέματα ασφάλειας της χώρας, των πολιτών και της ιδιωτικότητάς τους.

Ο ΟΚΧΕ αποτελεί το επίσημο εστιακό σημείο επαφής με την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Ο ΟΚΧΕ συστήνει ομάδες εργασίας για την εκτέλεση του έργου του προκειμένου να διασφαλίζει τη συμμετοχή εκτός των εκπροσώπων των δημόσιων αρχών επιπλέον και των τρίτων παραγωγών χωρικών πληροφοριών και παρόχων προστιθέμενης αξίας και των χρηστών γεωχωρικών πληροφοριών.

Άρθρο 8

Κομβικά Σημεία Επαφής

Σκοπός του άρθρου αυτού είναι η διενέργεια με αποτελεσματικό τρόπο του αναγκαίου συντονισμού του δημόσιου τομέα για την παραγωγή και διάθεση αξιόπιστων γεωχωρικών πληροφοριών. Προς τούτο θεσπίζεται υποχρέωση σε κάθε δημόσια αρχή να ορίζει με απόφαση του αρμοδίου οργάνου της, επιτροπή ή διοικητική μονάδα η οποία θα έχει ρητή και αποκλειστική εντολή την καταγραφή, παραγωγή και επικαιροποίηση των γεωχωρικών δεδομένων της δημόσιας αρχής, θα διενεργεί τον αναγκαίο εσωτερικό συντονισμό με τις εμπλεκόμενες υπηρεσίες της δημόσιας αρχής και τους εποπτευόμενους φορείς και αποτελεί το επίσημο σημείο επαφής και συνεργασίας της δημόσιας αρχής με τον ΟΚΧΕ.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ΄
ΒΑΣΙΚΕΣ ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΗΣ ΓΕΩΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ ΚΑΙ
ΤΗΝ ΕΝΤΑΞΗ ΣΤΗΝ ΕΥΓΕΠ

Άρθρο 9

Πρωτότυπα σύνολα και υπηρεσίες/σύνολα αναφοράς

Στο άρθρο αυτό καθορίζονται με απόφαση της ΕΘΕΓ, τα πρωτότυπα σύνολα γεωχωρικών δεδομένων και ο κύριός τους που είναι ο δημόσιος φορέας ο οποίος αναλαμβάνει την αρχική του προμήθεια, παραγωγή, επικαιροποίηση και διατήρησή του. Στο άρθρο αυτό ορίζονται περαιτέρω οι υποχρεώσεις του κυρίου των πρωτοτύπων με στόχο τα πρωτότυπα σύνολα να εναρμονίζονται και να είναι συμβατά με την «Εθνική Πολιτική Γεωπληροφορίας» και το «Εθνικό Πλαίσιο Διαλειτουργικότητας».

Επίσης προβλέπεται ότι η προμήθεια, παραγωγή και επικαιροποίηση ενός πρωτότυπου συνόλου εκτελείται από τον κύριο του συνόλου και κατ' εξαίρεση από άλλη δημόσια αρχή, μετά από έγγραφη συναίνεση του κυρίου, ή από τρίτο, στο πλαίσιο σύμβασης. Σε κάθε περίπτωση, ο κύριος πρέπει να εξασφαλίζει ότι αποκτά όλα τα δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας στα γεωχωρικά δεδομένα.

Προκειμένου να εξασφαλισθεί η ομοιογένεια και συμβατότητα μεταξύ τους συνόλων γεωχωρικών δεδομένων, για διαφορετικούς σκοπούς χρήσης, ορίζονται με αποφάσεις της ΕΘΕΓ τα σύνολα γεωχωρικών δεδομένων αναφοράς («γεωχωρικά δεδομένα αναφοράς»), τα οποία θα αποτελούν τη βάση για την παραγωγή άλλων συνόλων γεωχωρικών δεδομένων δημόσιων αρχών, κατ'εφαρμογή της Εθνικής Πολιτικής Γεωπληροφορίας. Με ίδιες αποφάσεις καθορίζονται και οι υπηρεσίες επεξεργασίας, μετασχηματισμού και διάχυσης γεωχωρικών δεδομένων («γεωχωρικές υπηρεσίες αναφοράς») οι οποίες θα αξιοποιούνται για την παραγωγή και ενημέρωση πρωτοτύπων συνόλων χωρικών δεδομένων.

Άρθρο 10

Όροι και προϋποθέσεις για την προκήρυξη και παραλαβή έργων

Στο άρθρο αυτό προβλέπεται ότι στις περιπτώσεις προκήρυξης έργου που εμπίπτει μερικά ή ολικά στο πεδίο εφαρμογής του νόμου η δημόσια αρχή πρέπει να εντάξει στις προδιαγραφές του έργου τις προβλέψεις της «Εθνικής Πολιτικής Γεωπληροφορίας» και του «Εθνικού Πλαισίου Διαλειτουργικότητας» και πριν τη παραλαβή του έργου να λάβει βεβαίωση από τον ΟΚΧΕ ότι τα σχετικά γεωχωρικά δεδομένα του έργου είναι συμβατά με τις ανωτέρω προβλέψεις.

Άρθρο 11

Συμμετοχή-Ένταξη στην ΕΥΓΕΠ

Στο άρθρο αυτό καθορίζονται οι όροι και οι προϋποθέσεις υποχρεωτικής και δυναμικής ένταξης στην ΕΥΓΕΠ. Ειδικότερα οι δημόσιες αρχές που είναι κύριοι γεωχωρικών δεδομένων που περιλαμβάνονται στα παραρτήματα I, II και III του νόμου είναι υποχρεωμένες εκ του νόμου να ενταχθούν στην ΕΥΓΕΠ. Οι δημόσιες αρχές που δεν είναι κύριοι των ανωτέρω δεδομένων εντάσσονται υποχρεωτικά στην ΕΥΓΕΠ μετά από απόφαση της ΕΘΕΓ και σε χρονοδιαγράμματα που ορίζονται στην απόφαση αυτή.

Δυνητικά εντάσσονται στην ΕΥΓΕΠ οι δημόσιες αρχές που είναι κύριοι γεωχωρικών δεδομένων που δεν περιλαμβάνονται στα παραρτήματα I,II και III του νόμου.

Επίσης τρίτοι που παράγουν και τηρούν δεδομένα μπορούν να ενταχθούν στην ΕΥΓΕΠ μόνο μετά από έγκριση του ΟΚΧΕ ώστε να διαπιστώνεται η συμμόρφωσή τους με το «Εθνικό Πλαίσιο Διαλειτουργικότητας». Η έγκριση αυτή μπορεί να ανακληθεί με αιτιολογημένη απόφαση του ΟΚΧΕ για τους λόγους που ρητά ορίζονται στο νόμο.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ

ΔΙΑΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΣΥΝΟΛΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΧΩΡΙΚΩΝ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ

Άρθρο 12

Μεταδεδομένα

Στο άρθρο αυτό ορίζεται η υποχρέωση κάθε δημόσιας αρχής να δημιουργεί μεταδεδομένα των γεωχωρικών δεδομένων που περιλαμβάνονται στα παραρτήματα I,II και III και προσδιορίζεται το περιεχόμενο τους καθώς και το χρονοδιάγραμμα δημιουργίας τους.

Άρθρο 13

Δεδομένα

Στο άρθρο αυτό προβλέπεται ο καθορισμός των τεχνικών λεπτομερειών των πρωτοτύπων συνόλων σύμφωνα με το «Εθνικό Πλαίσιο Διαλειτουργικότητας».

Άρθρο 14

Υπηρεσίες

Στο άρθρο αυτό προσδιορίζονται οι υπηρεσίες γεωχωρικών δεδομένων και ορίζεται ο ΟΚΧΕ αρμόδιος για τη δημιουργία, το συντονισμό και τη διαχείρισή τους μέσω της Εθνικής Πύλης Γεωχωρικών Πληροφοριών, σε συνεργασία με τα κομβικά σημεία επαφής των δημόσιων αρχών.

Οι υπηρεσίες λαμβάνουν υπόψη τις σχετικές απαιτήσεις των χρηστών και είναι εύχρηστες, διαθέσιμες στο κοινό και προσιτές μέσω του Διαδικτύου ή οποιουδήποτε άλλου τηλεπικοινωνιακού μέσου.

Επίσης ορίζεται ότι το Εθνικό Πλαίσιο Διαλειτουργικότητας Γεωπληροφορίας καθορίζει τις ακριβείς τεχνικές διαδικασίες και τις σχετικές υπηρεσίες για την ένταξη μεταδεδομένων, δεδομένων και υπηρεσιών στην Εθνική Υποδομή Γεωχωρικών Πληροφοριών.

Άρθρο 15

Εθνική Πύλη Γεωχωρικών Πληροφοριών

Στο άρθρο αυτό ορίζεται ο ΟΚΧΕ ως αρμόδιος φορέας για το σχεδιασμό, την ανάπτυξη και λειτουργία της Εθνικής Πύλης Γεωχωρικών Πληροφοριών, η οποία παρέχει πρόσβαση με το κατάλληλο τεχνικό τρόπο στις προβλεπόμενες στο άρθρο 13 υπηρεσίες και εξασφαλίζει την ασφαλή διάθεση των πληροφοριών που διαθέτει. Στο άρθρο αυτό προβλέπονται οι περιπτώσεις που η εθνική πύλη είναι διαθέσιμη σε τρίτους, καθώς επίσης και οι υπηρεσίες που μέσω της πύλης παρέχει ο ΟΚΧΕ.

Άρθρο 16

Εκτελεστικές διατάξεις της οδηγίας INSPIRE

Στο άρθρο αυτό γίνεται αναφορά στο περιεχόμενο των εκτελεστικών διατάξεων που εκδίδονται στο πλαίσιο εφαρμογής της κοινοτικής οδηγίας σύμφωνα με το άρθρο 7 αυτής. Οι διατάξεις αυτές αναφέρονται στο τρόπο διάθεσης των πρωτοτύπων συνόλων γεωχωρικών δεδομένων με στόχο τη διαλειτουργικότητα και την εναρμόνιση των συνόλων δεδομένων μεταξύ τους.

Άρθρο 17

Συμμόρφωση προς τις εκτελεστικές διατάξεις

Στο άρθρο αυτό ορίζεται ο ΟΚΧΕ ως υπόχρεος να θέτει σε γνώση των δημόσιων αρχών και των τρίτων κάθε πληροφορία, οδηγία, συμπεριλαμβανομένων δεδομένων, που απαιτούνται για τη συμμόρφωση προς τις εκτελεστικές διατάξεις που προβλέπονται στο <http://inspire.jrc.ec.europa.eu/>**Error! Reference source not found.** Επίσης στο πλαίσιο εξασφάλισης της συνοχής των γεωχωρικών δεδομένων, ορίζεται ότι όταν τα δεδομένα αυτά αφορούν σε ένα γεωγραφικό γνώρισμα, η τοποθεσία του οποίου εκτείνεται εκατέρωθεν της μεθορίου δύο ή περισσότερων κρατών μελών, ο ΥΠΕΚΑ ως Πρόεδρος του ΕΘΕΓ, διενεργεί τις αναγκαίες σχετικές διαβουλεύσεις με τις αρχές της όμορης χώρας.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ε

ΔΙΑΘΕΣΗ ΓΕΩΧΩΡΙΚΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

Άρθρο 18

Πρόσβαση σε υπηρεσίες

Σύμφωνα με το άρθρο αυτό προβλέπεται η πρόσβαση των δημόσιων αρχών και των δημόσιων αρχών των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του κοινού στις υπηρεσίες της εθνικής πύλης γεωπληροφορίας.

Άρθρο 19

Κοινοχρησία

Στο άρθρο αυτό προβλέπεται η χωρίς χρέωση κοινοχρησία των γεωχωρικών δεδομένων και των συνόλων τους μεταξύ των δημόσιων αρχών, και με άδεια χρήσης η οποία όμως δεν πρέπει να περιλαμβάνει περιοριστικούς όρους. Προβλέπεται ωστόσο η δυνατότητα σε μια δημόσια αρχή να επιβάλλει κατ'εξαίρεση τέλη. Οι άδειες χρήσης και η τυχόν επιβολή τελών καθορίζονται στην

Εθνική πολιτική Γεωπληροφορίας. Το ίδιο καθεστώς κοινοχρησίας εφαρμόζεται και για τις δημόσιες αρχές των άλλων κρατών μελών.

Άρθρο 20

Παροχή υπηρεσιών και διάθεση δεδομένων σε τρίτους

Στο άρθρο αυτό προβλέπεται ότι όταν τα δεδομένα, τα μεταδεδομένα και τα σύνολά τους καθώς και οι υπηρεσίες διατίθενται σε τρίτους, η διάθεσή τους γίνεται χωρίς χρέωση και με άδεια χρήσης όταν δεν πρόκειται για εμπορική χρήση. Σε αντίθετη περίπτωση προβλέπεται η επιβολή τελών και άδειας χρήσης.

Οι άδειες χρήσης, ο ορισμός της εμπορικής και μη εμπορικής χρήσης, καθώς και τυχόν τέλη θα καθοριστούν από την «Εθνική Πολιτική Γεωπληροφορίας» με ενιαίο και συντονισμένο τρόπο για όλες τις δημόσιες αρχές.

Άρθρο 21

Περιορισμοί στην πρόσβαση

Στο άρθρο αυτό αναφέρονται περιοριστικά και αυστηρά οι όροι και οι προϋποθέσεις περιορισμού στην πρόσβαση στα δεδομένα, μεταδεδομένα και υπηρεσίες. Προκειμένου να διασφαλισθεί η συστατική ερμηνεία των διατάξεων του άρθρου αυτού, προβλέπεται η έκδοση υπουργικής απόφασης από τον καθ' ύλην αρμόδιο Υπουργό, για τις περιπτώσεις περιορισμού στην πρόσβαση, με στόχο τον έλεγχο της νομιμότητας της εν λόγω κανονιστικής πράξης

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΣΤ

Τροποποίηση του ν.1647/1986 «Οργανισμός Κτηματολογίου και Χαρτογραφήσεων Ελλάδας (ΟΚΧΕ) κλπ»

Τα άρθρα που περιλαμβάνονται στο κεφάλαιο αυτό αναθεωρούν τον ανωτέρω νόμο προκειμένου ο ΟΚΧΕ να αποκτήσει την αναγκαία θεσμική υπόσταση και επάρκεια ώστε να επιτελέσει το έργο που του ανατίθεται με τον παρόντα νόμο.

Ειδικότερα οι κυριότερες τροποποιήσεις-προσθήκες αφορούν στην αρμοδιότητα σχετικά με τον σχεδιασμό, την ανάπτυξη, και τη λειτουργία της Εθνικής Υποδομής Γεωχωρικών Πληροφοριών της Ελλάδας όπως προβλέπεται σε προηγούμενο άρθρο του παρόντος νομοσχεδίου, στην αρμοδιότητα σχετικά με τη εκτέλεση τηλεπισκοπικών εργασιών και στην αρμοδιότητα σχετικά με την τήρηση βάσεων ψηφιακών γεωχωρικών δεδομένων (Άρθρο 23).

Θεσπίζονται ρυθμίσεις λεπτομερειακού χαρακτήρα που συμβάλουν στην πλέον εύρυθμη λειτουργία των οργάνων της διοίκησης του οργανισμού (Άρθρο 24)

Προβλέπεται ότι πλέον του κανονισμού οικονομικής λειτουργίας του Οργανισμού που πρόκειται να εκπονηθεί, έχουν συμπληρωματικά εφαρμογή οι διατάξεις των νόμων περί δημοσίου λογιστικού που αφορούν το κράτος και τα νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου (Άρθρο 25)

Δημιουργείται νέα θέση αναπληρωτή προϊστάμενου, ο οποίος θα προέρχεται από το προσωπικό του ΟΚΧΕ. Ο αναπληρωτής προϊστάμενος θα υποβοηθά το έργο του προϊστάμενου του ΟΚΧΕ λόγω της αναδιάρθρωσης του οργανισμού με βάση το υπό εκπόνηση οργανόγραμμά του (Άρθρο 26).

Συγχωνεύονται τα άρθρα 5 και 7 του ιδρυτικού νόμου του ΟΚΧΕ 1647/86 δεδομένου του ότι έχει εκλείψει η μεταβατική περίοδος λειτουργίας του μέσω της ΥΚΧΕ, η οποία έχει μεταφερθεί από το 1993 στον Οργανισμό. Ο ΟΚΧΕ έκτοτε λειτουργεί με βάση τη διάρθρωση της υπηρεσίας αυτής και με το προσωπικό που αυτή είχε (Άρθρο 27).

Επιχειρείται αναδιάρθρωση των υπηρεσιών του ΟΚΧΕ με τη δημιουργία Νομικής Υπηρεσίας και νέων διευθύνσεων Διοίκησης, Οικονομικού και Γεωπληροφορικής η οργάνωση και λειτουργία των οποίων θα ρυθμίζεται με το οργανόγραμμα του ΟΚΧΕ. Ειδικότερα, γίνεται πρόβλεψη για τον προϊστάμενο της Νομικής Υπηρεσίας ο οποίος πρέπει να διαθέτει αυξημένα τυπικά και ουσιαστικά προσόντα, προκειμένου να μπορεί να ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις που απορρέουν από τις προϋφιστάμενες και νέες αρμοδιότητες του Οργανισμού. Μέχρι την έκδοση του Προεδρικού Διατάγματος που θα θεσπίζει τον οργανισμό λειτουργίας του, το γραφείο Διοίκησης και Διαχείρισης μετατρέπεται σε Διεύθυνση Διοικητικής και Οικονομικής Λειτουργίας. Επίσης κενές οργανικές θέσεις του ΟΚΧΕ μεταβάλλονται ως προς την κατηγορία του αντικειμένου του προσωπικού που θα τις επανδρώσει. Επίσης δίνεται η δυνατότητα, με εξουσιοδοτική διάταξη στον Υπουργό ΠΕΚΑ, να ρυθμίζει ζητήματα λεπτομερειακού χαρακτήρα που αφορούν την οργάνωση και λειτουργία του ΟΚΧΕ (Άρθρο 27).

Οι παραπάνω τροποποιήσεις στοχεύουν στην αναδιάρθρωση του σκοπού, των αρμοδιοτήτων, της λειτουργίας και της οργάνωσης του Οργανισμού προκειμένου αυτός να μπορέσει να λειτουργήσει ουσιαστικά και να ανταποκριθεί στις αυξημένες απαιτήσεις που απορρέουν από το σκοπό και τις αρμοδιότητές του όπως ορίζονται στον παρόν νομοσχέδιο.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ζ

ΤΕΛΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ

Στα άρθρα που περιλαμβάνονται στο κεφάλαιο αυτό περιγράφονται οι ακροτελεύτιες διατάξεις του νόμου και η υποχρέωση ενημέρωσης της Επιτροπής ΕΚ με εκθέσεις που εκπονεί ο ΟΚΧΕ, ανά τρία χρόνια για τα θέματα που ρητά αναγράφονται στις διατάξεις του νόμου καθώς και στις εκτελεστικές διατάξεις της οδηγίας INSPIRE.

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

Περιβάλλοντος Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής
Κωνσταντίνα Μπιρμπίλη

Εσωτερικών, Αποκέντρωσης & Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης

Ιωάννης Ραγκούσης

Οικονομίας Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας
Λούκα Κατσέλη

Εθνικής Άμυνας

Ευάγγελός Βενιζέλος

**Οικονομικών
Γεώργιος Παπακωνσταντίνου**

**Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων
Δημήτριος Ρέππας**

**Προστασίας του Πολίτη
Μιχαήλ Χρυσοχοϊδης**

**Εξωτερικών
Γεώργιος Παπανδρέου**

**Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων
Αικατερίνη Μπατζελή**

**Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης
Μαριλίζα Ξενογιαννακοπούλου**

**Πολιτισμού και Τουρισμού
Παύλος Γερουλάνος**

**Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων
Χαραλαμπος Καστανίδης**

**Παιδείας, Δια Βίου Μάθησης και Θρησκευμάτων
Άννα Διαμαντοπούλου**

**Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης
Ανδρέας Λοβέρδος**